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  ATA DA NONAGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE 
VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 
Ao primeiro (01) dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro (2024), às 20 
horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
REGINALDO DA SILVA VARGAS, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki e Elisandro de 
Abreu Gama da Bancada do MDB; Ronivan Fontoura Braga da Bancada do Progressistas; 
Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri da Silva Soares, Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da 
Bancada do PDT. Assim reunidos, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, e a 
seguir colocou em discussão e votação a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR 
UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: OFÍCIO N°050/2024: Venho por meio 
deste para convida-lo para reunião no dia 02 de abril do corrente ano as 9horas, no 
auditório municipal, para tratar sobre o cronograma da semana do município. OF. N.º 
001/2024: Vimos através deste, convidá-los para participarem do JANTAR DANÇANTE, 
promovido pelo PIQUETE CAVALEIROS DO RIO CAMAQUÃ, no dia 06 de abril do 
corrente ano a partir das 20h, local CTG Passo da Lealdade, com a animação do Grupo 
Junior Braga e Banda. Cardápio: Galeto, arroz, feijão e saladas diversas, de brinde uma 
sobremesa, Ingressos janta no valor de R$ 35,00 e somente o baile R$ 20,00. PEDIDO 
DE PROVIDÊNCIA – 007/2024: O Vereador João Carlos Coelho Martins da bancada do 
PSDB, vem após ouvir o Soberano Plenário, solicitar ao Executivo Municipal o seguinte: 
-Que seja colocada tampa na caixa d’agua que abastece o prédio do Conselho Tutelar de 
Amaral Ferrador. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA – 008/2024: O Vereador João Carlos 
Coelho Martins da bancada do PSDB, vem após ouvir o Soberano Plenário, solicitar ao 
Executivo Municipal o seguinte: -Que seja feita limpeza no pátio/terreno onde se 
localiza o prédio do Conselho Tutelar de Amaral Ferrador. PROPOSIÇÃO VERBAL: Os 
Vereadores Moises Essi, Arimar Nunes de Freitas, Iuri da Silva Soares e Rosileti Silva 
Vasconcelos da bancada do PDT, vem após ouvir o Soberano Plenário, solicitar ao 
Legislativo Municipal o seguinte: -Que seja convocado o Senhor Prefeito Municipal 
Nataniel Satiro do Val Cândia, o Senhor Paulo César Lacerda – Assessor Jurídico e a 
Contadora do Poder Executivo, a Senhora Joice Beranice Coelho Leite, para vir explanar 
na Casa da necessidade do Decreto Legislativo sobre o calçamento da Vila Coxilha. 
APROVADA POR UNANIMIDADE. ORDEM DO DIA: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA – 
007/2024: O Vereador João Carlos Coelho Martins da bancada do PSDB, vem após ouvir 
o Soberano Plenário, solicitar ao Executivo Municipal o seguinte: -Que seja colocada 
tampa na caixa d’agua que abastece o prédio do Conselho Tutelar de Amaral Ferrador. 
APROVADO POR UNANIMIDADE. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA – 008/2024: O 
Vereador João Carlos Coelho Martins da bancada do PSDB, vem após ouvir o Soberano 
Plenário, solicitar ao Executivo Municipal o seguinte: -Que seja feita limpeza no 
pátio/terreno onde se localiza o prédio do Conselho Tutelar de Amaral Ferrador. 
APROVADO POR UNANIMIDADE. GRANDE EXPEDIENTE: VEREADOR JOÃO CARLOS 
COELHO MARTINS: Não se fez presente nesse dia. VEREADOR MOISES ESSI: Fala 
sobre o Decreto Legislativo, que é a pauta do momento em nossa comunidade, e veja 
tantos argumentos, tantas falaças, uns com a razão sem ter, outros tendo a razão, mas 
aqui tem um documento que veio do Tribunal de Contas e ele está em mãos com ele, 
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quem querer olhar depois, vai passar para a comunidade ver, que quem fala a verdade 
não merece castigo, e ele não gosta de mentir nem dia 1º de abril, que é o dia de hoje, e 
vai ler ele, começar lendo ele que diz aqui: “Declaramos que o ente municipal não adotou 
todas as medidas ajuste fiscal prevista no artigo 67 da Constituição Federal, 
considerando os atos do Poder Executivo, decreto 28.45/ 2023, de 26 de setembro de 
2023, que o Poder Legislativo detentor de autonomia administrativa não formalizou até 
o presente data quaisquer instrumento de ajuste, restrição ou de contenção de gastos “, 
que é o que vem pedindo para a Casa fazer o decreto Legislativo, que nada mais é um 
documento que tem a mesa diretora que fazer, pode até ir a apreciação, mas quem faz é 
a mesa diretora, para dar andamento no nosso calçamento da Coxilha de Amaral 
Ferrador, e também propôs que o Prefeito venha aqui falar nessa tribuna, que o Doutor 
Paulo Cesar venha aqui falar nessa tribuna, que é o ente jurídico, a Contadora, que é 
quem meche com os pila da comunidade, para eles se explicar, que por hora veja aqui 
na Casa acusações que a Prefeitura não tem condições de pegar empréstimo, que estão 
mentindo, isso foi falado aqui na última sessão, então a Contadora, que é uma Contadora 
seríssima de anos e anos frente a Prefeitura, passando por várias administrações, 
Doutor Paulo Cesar, o Prefeito Nato também, tem certeza que vão vir explicar para a 
comunidade, até para botar um ponto final nisso, fica muito triste com o que acontece 
por horas, porque a eleição está ai, os ânimos começa a se acirrar, mas quem está 
perdendo com isso não é ele, ele podia estar muito bem aqui dando o seu discursinho, 
água morna, sem se preocupar com nada, mas aquela comunidade lá merece o 
calçamento e tem que ter a seriedade de falar que não querem fazer o decreto com medo 
da política, que digam a verdade, um empurra para o outro, o outro empurra para um, e 
é um decreto Legislativo que tem que ser feito e o Prefeito vai dar andamento, a 
Prefeitura vai dar andamento no processo de financiamento para ter o calçamento 
daquela comunidade, e reforça aqui e não é discursinho querendo angariar voto, que ele 
não fica mendigando voto, mas reforça aqui, tem muita pessoa idosa com problema de 
pulmão lá, inclusive os filhos do Vereador Arimar, sabe que tem problema de pulmão, 
de asma, tem muita dona de casa que lava roupa, depende para lado que está o vento 
não consegue, seca a roupa, a camiseta branca fica amarela, e isso não é de partido a e 
nem b, é de vários partidos, progresso quando chega é para o bem, ele nem é Vereador 
daquela comunidade, não quer mentir, fez 21 votos dentro das urnas da Coxilha, mas o 
que é bom para aquela comunidade sempre vai defender, que veio aqui para defender o 
interesse do povo, o interesse comum, não é só o seu, não veio aqui para brigar só por 
uma briguinha de beleza para se exaltar, veio para defender a comunidade, e aqui tem 
com ele também um decreto Legislativo da cidade de Bom Retiro do Sul, lá os 
Vereadores de oposição tem ciência do que é bom para o povo, fizeram e aprovaram 
para a comunidade crescer, então é isso que pede para eles, quem pensa em aumentar 
na política ou ser mais alguém na política, faz pelo povo, não faz por meia dúzia, e não 
usa de politicagem, vão fazer o bem do povo, que é para isso que eles estão aqui na Casa, 
tem certeza que o Vereador Iuri, um jovem Vereador, colega, companheiro PDTista, 
entrou para a política para fazer o bem, para somar, e não está aqui querendo causar 
intriga e briga e sim falando a verdade com seriedade, que é para isso que se elegeu, 
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pode ter só 1, 2, 3 mandatos, não interessa, mas é defendendo o bem do povo e com a 
seriedade do seu lado, quem quiser ver os documentos que está falando, carrega com 
ele, tem aqui o decreto Legislativo, tem aqui o documento do Tribunal de Contas, que é 
o que falta para a nossa comunidade ganhar um calçamento e um baita calçamento, que 
nunca teve e vai ter mais ainda se Deus quiser, para o bem de todos lá daquela 
comunidade, que é Vereador de Amaral, mas pensa nas comunidades do interior 
também. VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Fala que, estiveram hoje em 
reunião com a secretária Lenisse, chegou um pouco mais tarde, e com a Enfermeira 
Salatieli, e ouvindo atentamente elas, eles estava ali, e elas relataram algumas coisas que 
às vezes ele como Vereador disse para ela que, pode contar com ele, porque teve um 
programa agora que o posto sede perdeu por falta de não ter Médico, relatou para ela 
porque que o da Coxilha tinha ganhado, porque lá tinha os pré requisitos, estavam 
corretamente, então queria dizer para a nossa comunidade que tinha direito, o posto 
sede de ser beneficiado, e naquele momento não estava se fazendo presente os Médicos 
e nem o corpo técnico também, então queria dizer que, vamos olhar um pouquinho mais 
para a nossa saúde, se empenhar, porque acredita, e é do lado do certo, que com certeza 
quer ver muitas coisas melhores no nosso município. Fala que, também não fugindo do 
calçamento, ele quando Presidente aqui, foi o projeto, se não falha a sua memória, entrou 
em agosto, entrou numa segunda e na outra segunda ele como Presidente colocou em 
votação, e disse que jamais seria contra qualquer projeto que fosse para a nossa 
comunidade, e não lembra direito bem, isso foi em agosto, e depois veio uma abertura 
de crédito em setembro para cá, e ele também estava ocupando a carga de Presidente, 
colocaram em votação e a preocupação era grande, que tinha que ser aprovado, porque 
tinha que dar continuidade, tinha que dar sequência naquele projeto para o calçamento 
da Coxilha, se reuniram eles Vereadores e colocaram em discussão, então ele jamais vai 
ser contra calçamento, tanto da Coxilha, quanto ser for aqui dentro do município, só que, 
o Tribunal de Contas que apontou, não foi ele que foi apontado, e esse decreto que se 
encontra na Casa é um decreto administrativo, o Decreto tanto o Executivo quanto o 
Legislativo que pode fazer esse Decreto, então é isso, ele não é contra nenhum projeto 
que vai beneficiar o nosso município. Fala que, foi procurado por comunidades, ainda 
estava falando para o Vereador Iuri, que foi cobrado, e às vezes tem que falar aqui, foi 
cobrado porquê que ele não estava na manifestação, só que ninguém sabe que ele 
trabalha no hospital, no Nossa Senhora Aparecida, e estava atendendo, então quando 
não estiver junto, porque está sempre do lado do povo, quando ele não estiver junto, se 
não tiver alguma festa, com certeza vai estar no hospital para receber a nossa 
comunidade, porque trabalha no hospital, faz 22 anos que trabalha no hospital, então 
isso às vezes é um desabafo, porque não era porque ele não queria estar lá, com certeza 
vai estar, se estiver que estar lá junto com eles lá na CEEE, lá em Camaquã, com certeza 
vai estar junto com o nosso povo, só que naquele momento ele não podia. VEREADOR 
ARIMAR NUNES DE FREITAS: Fala que, estão aqui mais uma vez falando sobre o 
calçamento da Coxilha, ele como sempre fala e já falou outras vezes, município com mais 
de 30 anos, passou vários Prefeitos de todos os partidos, nenhum pensou em fazer esse 
calçamento da Coxilha, nenhum teve vontade, e hoje que temos um Prefeito que desde 
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o primeiro ano que entrou, e ele sempre pedindo para o Prefeito e cobrando, ele sabe 
disso, e ele sempre lhe falando que ia fazer o calçamento da Coxilha, que ele podia falar 
para aquele pessoal ficar tranquilo, que o calçamento da Coxilha seria feito durante o 
tempo que ele tivesse lá de Prefeito, o Prefeito que tem vontade de fazer, que tem 
vontade de ajudar aquela comunidade, e sabe dos problemas que tem lá por causa da 
poeira, a Coxilha é uma vila muito movimentada, e estão aqui com o pessoal da Coxilha, 
não é calçamento para os PDT na Coxilha, é o calçamento para todos os moradores da 
Coxilha, e lá naquela vila tem pessoas de todos os partidos, e não vai ser beneficiado só 
os PDT, vai ser beneficiado todos, está vendo aqui gente de todos os partidos político, 
PMDB, é PP, PDT, e gente que precisa, mais uma vez com a Casa lotada, tiveram que lotar 
a Casa, estão implorando, uma coisa que é um bem para a comunidade, às vezes não dá 
para acreditar, é como falou o seu colega Vereador Alemão, é de ficar triste, porque tem 
aqui na sua bancada Vereador Moises de Amaral, Vereador Iuri de Amaral, sua colega lá 
da Colônia Santo Antônio, junto com ele lutando pelo calçamento da Coxilha, e 
Vereadores da própria Coxilha às vezes não querem o calçamento da Coxilha, não dá 
nem para acreditar, não tem como acreditar, ele pode ser oposição um dia aqui nesta 
Casa, jamais vai ser contra o que é bom para o povo, o que for bom para a comunidade, 
é um decreto aqui desta Casa que tem que fazer, é só isso para o Prefeito começar 
amanhã o calçamento, que ele já vai começar, e ele quer começar, ele quer fazer esse 
calçamento e as pessoas aqui todos querem o calçamento, todas, não acredita que uma 
pessoa que tenha casa naquela vila que não vá querer o calçamento, vai ser para 
beneficiar toda comunidade, então tem os seus colegas aqui lutando junto com ele, 
Vereador do município, de qualquer parte do município ele é, as pessoas sabem disso, 
mas é morador da Coxilha e jamais será contra alguma coisa que for bom para qualquer 
canto de nosso município, e faz tanto tempo que estão tentando esse calçamento junto 
com o Prefeito lutando,  com o Advogado Paulo Cesar, com a Joice, os moradores da 
Coxilha querendo o calçamento, porque trancar aqui nesta Casa? Não podem ajudar aqui 
também um pouquinho aqui nesta Casa? Será que os Vereadores são para atrapalhar o 
Prefeito, atrapalhar o mandado do Prefeito? Ele não acredita nisso, que os Vereadores 
vão atrapalhar uma comunidade de crescer, pode mais adiante ter um postinho de um 
banco na Coxilha, aumentar os comércios, as pessoas viver com muito mais tranquilo, 
com mais saúde, pessoas que tem bronquite, que tem sinusite, que tem rinite, aquela 
poeira ninguém aguenta, as mulheres limpam a casa de manhã, quando é de tarde está 
tudo igual, a mesma poeira, roupa não dá para estender nos varal porque enche tudo de 
poeira, não tem como ter um comércio grande, porque não vence a limpar o dia todo, 
ele é favorável, é morador da Coxilha, é favorável, seus colegas, os 3 colegas, Vereadores 
da bancada do PDT favorável, então pede para os 2 Vereadores, não fala do Vereador 
Reginaldo, Vereador Neco, Vereador João Carlos, não são moradores das Coxilha, mas 
acredita que sejam favorável também, e os 2 Vereadores da Coxilha da oposição com 
certeza vão ser favorável para fazer esse decreto e o Prefeito possa construir esse 
calçamento lá, que a comunidade toda vai ficar bem servida, sem falar em política, 
porque não estão fazendo como falou, só para uma sigla partidária, é para os moradores 
daquela vila, porque tem de todos os partidos, e o Prefeito quer trabalhar, quer fazer e 
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não é aqui nessa Casa que vão atacar de uma vila crescer, 30 e poucos anos de município, 
vários Prefeitos, nunca nem falaram, e Vereadores aqui desta Casa também nunca 
pediram o calçamento da Coxilha, entrou para esta Casa faz 7 anos e pouco e pede para 
o Prefeito, é difícil uma semana que não peça, e o Prefeito sempre lhe disse que vai fazer 
e sempre teve de acordo em fazer, como já melhorou muito a Coxilha com as estradas, e 
agora se Deus quiser o Prefeito vai começar o calçamento e não vai custar, então pede 
aos colegas que pensem e conversem, e vão fazer esse decreto aqui nesta Casa para que 
aquele calçamento seja construído. VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: 
Agradece o convite que teve da Igreja da Graça de Deus, pelo culto que foi feito no 
sábado, onde se fez presente, onde eles lá pregaram a palavra e no final eles se 
contemplaram com a grande confraternização entre eles, então agradece pelo convite 
da Igreja Internacional da Graça de Deus. Convida para o baile/jantar do Piquete dos 
Cavaleiros do Rio Camaquã que acontecerá neste sábado. Reforça mais uma vez o pedido 
da Terceira Idade, que terá o baile no domingo. Fala que, ouve bastante o calçamento da 
Coxilha, é Vereador para cá, Vereador para lá, culpa a Câmara de Vereadores, sempre a 
culpa acarreta na Câmara de Vereadores, quando o projeto nem bem acha que tinha 
chegado na Casa, ele já era falado que os Vereadores eram contra, tem ali os projetos, 
entregou um para o seu Arildo, tanto da abertura de crédito quanto ao projeto, que tinha 
que ser votado de imediato e eles votaram de imediato, aprovaram o projeto e também 
a abertura de crédito, e se não falha a sua memória, em alguns anos atrás teve o Caminho 
da Escola para Amaral Ferrador, e teve voto favorável, teve voto contrário aos mesmos 
projetos que vem aqui, mesmo estilo, os Vereadores votaram, aprovaram e 
encaminharam ao Poder Executivo, lá foi feito abertura de crédito, abriram a conta, 
receberam o dinheiro e efetuaram a compra, agora aqui deu problema, teve que voltar, 
está desde agosto e setembro que foi votado isso, agora culpam eles, porque eles não 
estão dando esse decreto da Casa, uma que eles não testão em índice alto, eles não estão, 
outra, Vereador Moises depois passe para eles, se puder, em Bom Retiro do Sul ele disse 
que deram, ele passe o índice que está a Prefeitura lá para eles, se possível depois, ele 
vai ler, porque é muito fácil achar os culpados, mas depois acarreta os problemas nas 
costas de alguém, então: "Ao Executivo Municipal encaminhou a Câmara de Vereadores 
o ofício 037/2024, para que, os Vereadores recepcionasse as medidas de contenção de 
gastos com pessoal, conforme Decreto do Executivo número 2845/2023 alterado pelo 
Decreto número 2908/2024. Os decretos expedidos pelo Executivo dispõem sobre a 
contenção de gastos, restrições e ajustes com objetivo de obter a certidão prevista no 
artigo 167-A da Constituição Federal. Para explicar claramente do que se trata as 
restrições impostas ao município de Amaral Ferrador, trata-se da extrapolação do índice 
de 95% na relação despesa Corrente Total Líquida e Receita Corrente Total arrecadada, 
no período competido entre 1º de janeiro de 2023 à 31/12/2023. É necessário 
esclarecer que o município deverá apresentar em todo o exercício financeiro ao final de 
cada quadrimestre até o final dos meses de maio, setembro e fevereiro as metas fiscais, 
que será avaliada pela sua Casa Legislativa por meio de audiência pública, artigo 8º, 
parágrafo 4º, da Lei de Responsabilidade Fiscal. Então no 1º quadrimestre de 2023 o 
município de Amaral Ferrador apresentou um gasto de 54% da Receita Corrente 
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Líquida em relação a gastos com pessoal, no 2º quadrimestre de 2023 o Poder Executivo 
apresentou um gasto de pessoal com 51.51 da Receita Corrente Líquida. Então o 
município apresentou em todo o exercício financeiro de 23 índice superior ao previsto 
no artigo 22, parágrafo 1º, da Lei Responsabilidade Fiscal, o qual prevê que apurado que 
a despesa com gastos com pessoal exceder 95% ao município serão impostas as 
seguintes restrições: concessão de vantagens, aumento, reajustes ou adequação de 
remuneração a qualquer título salvo os derivados de sentença judicial. Mesmo que o 
Poder Legislativo tenha oficiado o Poder Executivo para adotar as medidas de restrição 
previstas no artigo 167-A da Constituição Federal, já na prestação de contas do 2º 
quadrimestre de 2022, em que o índice com gasto com pessoal superou os 54.78 acima 
do limite legal. É importante esclarecer para a comunidade de Amaral Ferrador que a 
Câmara Municipal vem alertando e fiscalizando o Poder Executivo desde o ano 2022 a 
respeito dessa questão, justamente para que se adequasse aos limites legais para 
manter a regularidade no exercício financeiro, se de fato o Prefeito Municipal tivesse 
adotado as medidas legais para reduzir os gastos com pessoal, o município não estaria 
sofrendo restrições que inviabilizasse a retirada da certidão negativa, ou seja, o único e 
exclusivo responsável pela impossibilidade de retirar a certidão negativa é o próprio 
Poder Executivo. Importante dizer que a Câmara de Vereadores mantém o seu índice de 
gastos com despesas com pessoal dentro do limite legal, não havendo medidas a serem 
adotadas pelo Legislativo que impliquem em qualquer restrição ao mesmo. Em 
momento algum o município adotou qualquer medida para reduzir o gasto com pessoal, 
somente quando necessitou obter a certidão negativa junto ao TCE, se prontificou em 
adotar as medidas restritivas previstas no artigo 167-A da Constituição Federal, não há 
nenhuma segurança jurídica ao Poder Legislativo de que o Poder Executivo vai de fato 
adotar e respeitar essas restrições, já que desde o ano de 2022 vem sendo alertado pelo 
Poder Legislativo sem recepção pelo Executivo. Para encerrar, esclarecemos que o 
projeto para execução da obra do calçamento da localidade da Coxilha enviado à Câmara 
de Vereadores, foi aprovado ainda no ano de 2023, assim como o projeto para abertura 
de crédito”, então fica muito fácil chegar aqui e culpar o Presidente, porque aqui não tem 
nada lhe amparando, ele assina qualquer coisa aqui, depois vem o problema e ele 
também pode estar, está ali o Prefeito, ele também pode responder alguma coisa, e ele 
enquanto estiver amparado pela lei, ele ainda respeita a lei, então se tiver alguma coisa 
para eles fazerem, com certeza, a Coxilha sabe, que ele teve dentro da comunidade e ele 
não é contra, nem nunca foi ao calçamento da Coxilha, só que as coisas tem que serem 
certas, o projeto veio de imediato para ser votado, eles votaram, agora surgiu quase um 
ano depois essa tal certidão, faz quase um ano e agora que foram dar falta disso. 
VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Fala que, algumas vezes já foi cobrado, algumas 
vezes já entraram em debate, que o seu discurso aqui na Casa às vezes aparenta ser um 
pouco macio, mas essa maciez que usa aqui sempre foi para falar a verdade, falar sobre 
os assuntos que tem conhecimento e agir de maneira correta dentro da necessidade de 
cada cidadão, ele não está aqui para defender o Prefeito Nato, para se defender ou 
defender os demais que estão aqui, ele foi eleito, está aqui para defender os interesses 
da comunidade que passam pelo Poder Executivo e pelo Poder Legislativo, alguns 
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podem não gostar da sua maneira, nem Deus agradou a todos, não é ele que vai agradar, 
mas simplesmente ele merece e também deve o respeito a todos. Fala que, sobre o 
calçamento da vila Coxilha, está mais do que desenhado, está mais do que claro, alguns 
Vereadores não querem, é um ano difícil, é um ano que vai ter uma carreira grande pela 
frente e alguns não querem e ponto final, é mais bonito dizer isso “Ah, mas não é de 
minha responsabilidade, não é de nossa responsabilidade”, viu Caminho da Escola aqui, 
quando colocaram os seus nomes à disposição, o Presidente foi uma das pessoas assim 
como ele que disse que não carregaria ranço político antigo dos outros, que não 
carregaria mágoa com ninguém, ele não tem isso, não tem problema com ninguém, aqui 
avista pessoas do Progressistas, do MDB, ele não tem problema com ninguém, porque 
aqui defende os interesses da comunidade, e hoje debatido aqui o calçamento da vila 
Coxilha, ouçam bem este menino de 27 anos que está dizendo nesse momento, vai 
refletir em alguém, depois não chorem, vai refletir em alguém essas ações, essas 
questões, vai agir, e o homem velho lá de cima já provou que quem age de maneira 
correta tem a sua vitória, como Vereador desta Casa, é mais do que a favor do 
calçamento da Coxilha, o decreto não é de responsabilidade, mas nesse momento acha 
que é de dever, é de dever deles, é um dever dar está oportunidade para a Coxilha, que 
talvez um problema, talvez uma oportunidade que há anos eles esperam, ele não é louco 
de dizer que não, pela Coxilha, pela Colônia, aqui pela sua terra, aqui pela sede, ele não 
é louco de dizer que não, é favor, está junto nessa caminhada, é um documento tão fácil 
de resolver, já estão com os exemplos dos municípios vizinhos, e sempre diz mais uma 
vez, questão do Caminho da Escola, ele não carrega essa culpa e também não quer 
carregar a culpa do calçamento da Coxilha, porque ele não é contra, entra fulano e sai 
beltrano, independente de qual líder estivesse à frente aos poderes do município, ele 
não seria contra, quem estivesse à frente do Executivo, quer deixar bem claro aqui para 
sua comunidade, acha que devem pensar e repensar essas ações, porque quem acredita 
naquilo que é correto, quem tem convicção da necessidade, não vai ser louco de dizer 
que não e não vai ser louco de trancar um projeto esperado há anos, que o seu partido 
em outras oportunidades já passaram pelo governo, e ele está aqui não para puxar saco 
de ninguém, mas o Prefeito Nato deu essa esperança aquele povo, acha que devem esse 
reconhecimento, o Prefeito também deve este respeito pelas pessoas que votaram, que 
não foram somente do PDT, senão não teria acontecido o que aconteceu, o que as urnas 
mostraram, então esse respeito ele tem por todos e vai ter aqui na Casa como Vereador, 
goste quem gostar, queira quem quiser, mas ele é a favor do calçamento da Coxilha, e 
diz mais, quem não quiser preste bem atenção, isso vai refletir, qualquer maneira isso 
vai refletir logo ali, pensem bem no que ele está falando aqui, porque quem fala a 
verdade não merece castigo. Fala sobre a energia da CEEE Equatorial, ele foi convidado 
pelo Vereador Arimar para fazer parte no momento que estava fazendo a manifestação, 
ali estava o Vereador Ronivan, e esteve lá ajudando a comunidade, fazendo o que 
necessário através de um bom diálogo, através do momento pacífico ajudar a nossa 
comunidade que sabe a dificuldade, sabe de que o Prefeito Municipal junto com os 
responsáveis correm dias e noites, não é fácil sozinho conseguir isso, e compartilha com 
o Executivo esse dever, essa responsabilidade pelas pessoas, sabe o quanto é difícil, 
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localidade da Goiaba 5 ou 6 postes quebrados, ele se deslocou uma tarde, passou a tarde 
inteira na Coxilha, até não tem a liberdade de citar, mas conversou com a Adriene e ainda 
disse a questão que estava acontecendo, e se dedicou, foi atrás, tirou foto, mandou para 
o Prefeito, mandou para o Aurélio, fez o que poderia ser feito e que acredita que deve 
ser feito, as coisas deram andamento, o Executivo fez aquilo que tinha que ser feito e as 
coisas estão resolvendo, sabe algumas localidades do município, aqui na Colônia, não 
sabe, aqui está a Cristiane, também ali o Gordo, não sabe se resolveram a questão abaixo 
do Zenildo, do Elisângelo, ontem conversou com ela, até pediu que a Cristiane 
conseguisse a UC para ele, falou com o Prefeito, porque é triste as pessoas ficarem sem 
luz, e está fazendo aquilo que necessário, num final de semana, num domingo de Páscoa 
correndo para tentar ajudar, e o que está falando aqui, se alguém não está acreditando, 
entrem no seu facebook, não vai citar o nome das pessoas, que não tem liberdade, e olha 
o que colocaram para ele, até citaram o Vereador Neco na oportunidade, se ele está 
mentindo, se ele não estava de casa em casa tirando foto, fazendo vídeo, tentando ajudar 
de alguma maneira, sabe que é um descaso, sabe que é triste, as pessoas perder às vezes 
seu alimento, graças a Deus que agora acha que são pouquíssimas pessoas que estão 
secando fumo, mas é uma perda enorme. Fala que, quer aqui dizer que está à disposição 
da comunidade, quer dizer que está dando oportunidades, se retratando sobre o 
calçamento, aqui quando foi colocado essa proposição, está é uma oportunidade para 
botar pessoas, uma pessoa técnica, uma pessoa que estudou, uma pessoa que está a anos 
no seu cargo, da maneira que tem a liberdade de falar da pessoa da Joyce, não tem que 
subir aqui para mentir para ninguém, a pessoa dela não é política, é falar a verdade, 
mostrar para a comunidade, porque ele como Vereador aqui, ele é político, ele tem a sua 
posição, seu ponto de vista, agora um técnico vai falar a verdade sobre o assunto, por 
isso que deram essa oportunidade ao Executivo de poder falar a verdade e mostrar o 
caminho para as pessoas. Fala para a comunidade que, está inteira disposição para 
ajudar, e sempre disse desde o início, gostem ou não gostem, ele não tem ranço, não tem 
problema com ninguém de partido algum, tem o seu, tem orgulho de fazer parte do que 
está e do que quer seguir para a sua vida, não tem problema com ninguém, mas a 
verdade seja dita, já está virando politicagem, e eles tem que fazerem o certo aqui, tem 
que usar essa Casa para o desenvolvimento, ele não torce pelo mal do seu vizinho, ele 
não torce o mal da sua vizinha, da sua querida localidade da Coxilha, ele como Vereador 
daqui, nascido no município de Amaral Ferrador, que também fez uma votação grande 
lá, também fez na Colônia, Morro Agudo, os Foles, ele não é contra as localidades, quer 
cobrar pedido de informação, pedido de providência, estrada, água, plaina aqui, ajeita 
ali, cobrem com toda vontade, tem que cobrar, e outra, nunca foi contrário a nenhum 
pedido, nenhum pedido de informação, eles nunca foram contrários a nenhum pedido 
de providência aqui na Casa, independente se é o lado a ou b, pede aqui, Presidente diz: 
“Está em discussão. Está em votação”, puxem e ver se eles foram contrários algum dia 
algum pedido, nunca, faz cancha para o beltrano, faz estrada para o cicrano, nunca foram 
contra nada, nem um pedido aqui, então estão pedindo o mínimo de uma localidade, 
mais uma vez cita, ele não é louco de ser contra uma localidade, uma localidade, uma 
das mais fortes do município, senão a mais forte. Fala que, vão seguir peleando do jeito 
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que podem, porque o calçamento começa de um jeito e outro e vai começar a obra. 
VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, essa Casa do povo, porque aqui 
que sai os debates e aqui que tem que sair os debates. Fala que, só recordar aqui que na 
última sessão esqueceu de citar o nome do Rafael da Neca e também do seu amigo 
Chinês, que está ali na janela, o Rafael porque foi um dos campeões da equipe do 
Alessandro, e quer aqui parabenizar ele pela premiação no rodeio Estância Velha, assim 
também como parabenizar o Meteoro Sonorizações pelo pataço de som que tem e que 
demonstrou aqueles que precisam de um bom som, chame o Chinês, chame o Robson, 
que será atendido. Agradece a Ju pelo convite para seu aniversário e ali estavam 
presente no sábado, pela linda festa que foi oferecida, Vereador Arimar se encontrava 
também, agradecer a Ju, a Marcinha, o Giovani, pela grande recepção que os fizeram, a 
comadre Joyce que aqui se encontra, que estavam lá todos juntos, então agradece pela 
recepção que tiveram ali. Fala que, hoje ia se ater a outros assuntos e não podem fugir 
um pouco também, e quer entrar uma parte a respeito do calçamento, mas antes aqui 
quer só fazer um apanhado aqui também num assunto muito interessante e importante 
para a nossa comunidade, porque em alguns momentos quando se foca em um assunto 
parece que o resto pode esquecer, mas não, tem casos graves hoje acontecendo, e ele 
começa aqui relatando o que aconteceu hoje pela manhã aqui na Casa, que vieram os 
trazer aqui os relatórios da saúde, e é uma coisa muito grave e muito importante o que 
vai falar, os relatórios de saúde que deveriam ser feito trimestralmente estão atrasados 
desde do ano de 2022, talvez isso possa justificar, que bom que o Prefeito está aqui essa 
noite, talvez isso possa justificar algumas coisas que não estão acontecendo hoje na 
secretaria de saúde e que estão deixando a desejar, isto é falta de que? Os relatórios que 
deveriam ser encaminhados trimestralmente, ficou parte do ano de 2022 e o ano todo 
de 2023 sem ser feito os relatórios, e ele aqui nessa Casa algumas vezes já falou, e tem 
registro em ata, que secretário de saúde aqui estavam trocando anualmente, às vezes 
até nem sabe se não trocavam mais de um por ano e pode isso ter vindo a carretar nesta 
grande falha que está hoje na secretaria de saúde do nosso município, e se vê muitas 
pessoas se queixando, muitas pessoas falando mal, não dos funcionários da saúde, mas 
sim das coisas que não conseguem na saúde, então quer deixar esse alerta, que deem 
uma analisada e deem uma olhada, porque tem algo grave acontecendo referente a esses 
relatórios, tão grave é que nem foi aceito os relatórios pelo controle da saúde, que daqui 
a pouco vai falar, então tome cuidado, que alguma coisa está acontecendo e é muito 
lamentável isso, ele que ajuda bastante, sempre ajudou na área da saúde, prova disso a 
ambulância tipo A que tem no município, conquistada por eles, tem uma outra 
ambulância tipo A conquistada, mais uma emenda também para o nosso povo usar, 
usufruir, tem um carro da Agricultura, que é um carro já usado, também conquistado 
por este Vereador, tem mais R$ 100.000,00 de outra emenda também para a saúde para 
esse município, então eles não são uma oposição tão ruim não, se colocar na balança, ele 
até gostaria de ver os demais, quais os outros partidos tem mais emenda do que eles 
tem no município e recurso trazido para esse governo, muitas vezes não são 
reconhecidos, mas eles fazem um atendimento bom para a população e que precisa ser 
falado. Fala que, agora vai entrar um pouquinho na área do calçamento, esse que só falta 
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os apontarem o dedo e dizer que eles são contra, que eles não querem, que é impossível, 
porque eles não querem, mas vem aqui e faz um questionamento para a nossa população 
e mostra aqui, projeto 045/2023, que é o projeto que todos que estão aqui vão se 
lembrar, e quem está ouvindo em casa também vai, e foi falado nos microfones da rádio 
São José por diversas vezes, que só bastava este projeto aqui para começar o calçamento, 
lá em 14 de agosto de 2023, daqui uns dias faz aniversário “Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a contratar operação de crédito junto ao Banco do Brasil S/A e dá outras 
providências”, entrou, como já disse o Presidente, numa segunda-feira, na outra 
segunda-feira, embora muitos dizendo que isso aqui foi com muita dificuldade para 
aprovar, mas na outra semana foi aprovado, então um projeto desse tamanho, com uma 
semana aqui para ser aprovado, alguém acha que isso é muito? Acha que não, já viu 
projetos serem votados contrário aqui nesta Casa, inclusive abertura de crédito, já viu 
Médico ser votado contrário aqui, já viu diversos projetos aqui ser votado contrário, mas 
eles aprovaram esse aqui em uma semana, 14 de agosto de 2023, Projeto de Lei número 
050/2023, este o que, que diz nele? “Abre crédito suplementar no valor de R$ 
4.000.000,00”, data da aprovação: 11 de setembro de 2023, uma data que fica gravada 
na mente de todos, todos se lembram quando aconteceu aquele acidente da torre em 
Nova York em 11 de setembro, então aprovado os 2 projetos, e este era o assunto real 
que precisava para o calçamento da Coxilha, agora alguma das pessoas que estão aqui 
ou que estão os ouvindo, acham que para fazer um empréstimo como este não era 
necessário ter feito um apanhado antes, ver se a Prefeitura estava em condições de fazer 
isso? E demonstrou, depois teve várias versões para este mesmo projeto, uma hora tinha 
que votar esses 2, os 2 foram aprovados, depois todos se lembram que falavam que 
tinham que votar uma certidão, aqui não tem certidão nenhuma para ser votada, nunca 
pediram uma certidão para o Executivo, essa certidão vai deixar bem claro que quem 
solicitou foi o Tribunal de Contas do Estado, o TCE, Tribunal de Contas do Estado, que 
solicitou essa certidão negativa junto ao Poder Executivo, eles não tem esse poder de 
dar uma certidão para o Executivo, as contas do Legislativo aqui estão em dia, eles não 
estão com excesso de gasto, eles não tem que fazer retenção de gasto, porque não estão 
ultrapassando os gastos com pessoal e nem em nada aqui, então o Poder Executivo se 
excedeu nos gastos, e eles precisam reduzir os gastos, e em contra partida enquanto 
precisa reduzir os gastos, vem projetos pedindo mais contratação para essa Casa aqui 
quase semanalmente, e vão reduzir os gastos de que forma? Ele ouve pessoas lhe falando 
que os seus nomes foi muito falado, muito criticado, na rádio São José, que no programa 
da Prefeitura que diz que os criticaram demais, falaram muito mal deles, foram 
rebaixados naquele programa, mas não está preocupado com isso, não adianta ninguém 
dizer que o recado vem ai, que a resposta vem ai, ele não está fazendo politicagem aqui, 
a politicagem não faz parte disso aqui, tem que mostrar a realidade para as pessoas, não 
podem querer enganar uma comunidade, enganar uma população com algo que não dá, 
então ele é favorável ao projeto, demostrando que é favorável, que já votou nos 2 
projetos que estão aqui nessa Casa, mas não pode ir lá nas contas da Prefeitura e criar 
uma certidão que o Tribunal pede, que não são eles que pediram, e dizer que está tudo 
certo lá, quem está pedindo é o Tribunal, não são eles, como que eles vão e ir lá e dar 
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uma certidão que não existe, então lhe perdoem as pessoas, a parte deles que veio 
referente a esse projeto já foi falado aqui, já foi demonstrado, já foi mostrado e tudo 
parece que a culpa é deles, até na questão desse manifesto que teve ali nessa semana, 
teve gente que disse que o culpado era ele pelo manifesto, ele foi solicitado, foi chamado, 
chegou lá o Vereador Arimar estava lá, o Vereador Iuri estava, o vice-Prefeito estava lá, 
isso não é da sua turminha como foi dito, não, foram lá solicitados pelo povo. 
VEREADOR GILNEI OVICKI: Fala que, sobre o calçamento da Coxilha, todo mundo sabe 
que ele é contrário, isso se fosse aqui na cidade ia ser favorável, então se ajeitem para lá 
com as coisas. Manda um abraço para o seu amigo Baruento, que ontem trabalharam até 
a meia noite, passaram 12 dias sem luz e hoje deu uma mão para ele e arrumaram lá a 
luz. VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Fala que, diante de tantas 
discussões, diante de tanto faz, não faz, vai, não vai, simples assim, calçamento da 
Coxilha são totalmente favoráveis, ela é favorável, ouviu os colegas assim: “Ah, poeira”, 
não é só poeira, vai em Sertão Santana, município bem pequeninho, é calçado, sai daqui 
para prestigiar eventos lá em Gramado, cidade maravilhosa, porque, que a nossa não 
pode ser maravilhosa? A nossa pode ser maravilhosa, além da poeira, ela vai ficar bonita, 
quem não quer uma cidade bonita? Ela quer uma cidade bonita, independente de ser lá 
na Coxilha, independente de ser na Colônia, que a deles se Deus quiser vai receber o 
asfalto, então vamos partir por esse princípio, certidão só quem pode emitir é o TCE, 
eles da Câmara, Presidente, emite o decreto, se já votaram favorável ao empréstimo, não 
custa nada fazer o decreto e enviar, quando nós vamos na nossa casa fazer o empréstimo 
no banco, sempre falta documento, ela a poucos dias fez um empréstimo no banco, falta 
documento aqui, falta documento ali, ai tem que ir em Encruzilhada, tem que ir na 
Chuvisca, então sempre falta, e na Prefeitura não vai ser diferente, porque o dinheiro é 
público, se ela fez o empréstimo, não tem vergonha de dizer, ela fez, e precisou de 
documento de novo, porque que a Prefeitura não pode precisar de um novo documento? 
Quando se está lá em cima, eles olham para cá como um todo, eles pensam que estão no 
mesmo barco, estão no mesmo liquidificador batendo, porque que se estão no mesmo 
barco, no mesmo liquidificador, tem esse entendimento de um todo, porque não fazer o 
decreto? Certidão só quem emite é o TCE, e eles daqui da mesa diretora, se aprovaram 
já para sair o empréstimo, não custa nada fazer o decreto, nada, quem vai responder 
depois vai ser o Prefeito que vai responder com relação aos empréstimos, é o nome dele 
que está ali, é dinheiro que vai sair no nome dele, é ele que vai responder, a Joice como 
Contadora, o Rubens, então ninguém vai querer botar o seu na estaca de graça, então se 
eles que estão diretamente administrando, e com certeza vão continuar em 2025, 
porque estão fazendo um excelente trabalho, é visível, ela pede que o Presidente análise 
com carinho, para fazer esse decreto, é simples assim, querem a nossa cidade mais 
bonita, simples assim, além de ficar bom para aquela comunidade morar, temos uma 
cidade mais bonita, saímos daqui para ir para Gramado, prestigiar Gramado, porque que 
não podemos ter uma cidade bonita na nossa cidade? Porque aqui nada pode, uns 
cortam os outros por causa de política, não pode ser assim, está aqui, está o documento 
aqui, sentem, vamos conversar, vamos chegar a um consenso, é bom para a comunidade, 
com relação ao calçamento, seria mais ou menos isso, ela é totalmente favorável, acha 
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que a comunidade da Coxilha merece e o nosso Amaral Ferrador merece, independente 
de qualquer credo, de qualquer situação política. Fala que, quer fazer uma pergunta 
depois, o Vereador Gama não está aqui, porque que ele devolveu o decreto em dezembro 
sem ser apreciado? Quer deixar essa pergunta para ele lhe responder na próxima. Pede 
para a comunidade, Amaral em geral, comunidade da Colônia principalmente, quando 
tiver alguma coisa que não estejam a contento ou que estejam precisando, lhe procurem, 
porque às vezes não consegue estar todos os dias nas casas, liguem para ela, lhe 
procurem, porque se ela não conseguir resolver, ela vai procurar alguém da 
competência para resolver os problemas, se sente muito lisonjeada quando alguém lhe 
procura porque acredita no seu trabalho, e ela nunca deixou ninguém sem ser atendido. 
Agradece o convite do Zé ontem e do Clebes, que teve no programa ligado nos esportes, 
juntamente com o Vereador Ronivan e com o Fernandinho, foi um bate-papo bem 
extrovertido, bem bacana, porque cada um tem o seu time de futebol, cada um tem o seu 
partido político, e diante disso são ser humanos e que moram na mesma cidade, no 
mesmo barco e que podem discutir todas as situações para o bem da comunidade. 
Agradece o convite da janta do Fernandinho, que é dia 06, do Piquete. Fala que, ouviu 
aqui atentamente o colega falar sobre as contas “Ah, porque estão devendo, não sai por 
isso”, nada a ver, as contas do Prefeito vieram para cá, elas vieram apontadas, como faz 
numa sala de aula “Colega, criança, aluno, hoje tu não faz mais isso por isso, por isso, por 
isso, por aquilo ali”, foram apontamentos, não foram condenados, a conta do Prefeito 
não foi condenada e dizer: “Ó tá, rasgada, tu reprovou e pronto”, então tem que ser 
melhorado, tem ajustes para fazer, como em tudo na nossa vida, até no seu discurso aqui 
hoje quando chegar em casa vai sentar e vai ouvir de novo e vai dizer “Bah, mas eu 
poderia ter melhorado nesse ponto”, então nós ser humanos e administração sempre 
tem algo para melhorar. Fala que, com relação ao que o colega Vereador Ronivan falou, 
que trouxe emendas para cá, está de parabéns em trazer, que alguns partidos trouxeram 
menos, mas faz 20 anos que o colega é Vereador aqui, poderia ter trazido muito mais se 
fosse pelos anos de Casa, muito mais, porque ela em 3 anos de Vereadora já trouxe 
bastante coisa, mais de R$ 1.000.000,00 para Amaral Ferrador, contando itens por itens 
que já trouxeram para cá, e ela aplauda as conquistas que os colegas trazem, porque 
estão no mesmo barco, volta a dizer, cada um que trouxer alguma coisa e se ela continuar 
nas próximas administrações, quer continuar trazendo coisa para cá, buscando o melhor 
para o nosso povo, para o nosso município, porque o papel do Vereador é fiscalizar e 
estar junto com a comunidade, trazendo as coisas boas para cá, muitas vezes eles 
Vereadores fazem um papel que às vezes nem é deles, e eles estão lá, estão nas 
comunidades fazendo. Fala que, conta fielmente com a sensibilidade do colega Regis, 
dos seus colegas, repensem, conversem, porque é melhor para a comunidade, nós vamos 
ter uma cidade mais bonita, e é apenas um decreto, não é uma certidão, a certidão quem 
emite é o TSE, a mesma coisa que nós for lá tirar a nossa certidão no cartório, é um órgão 
responsável que vai nos dar a certidão, então é isso, falando a grosso modo, falando no 
palavreado de Professor, acha que conseguiu explicar de forma com que todo mundo 
entendesse, simples, se não quer o calçamento, não faz o decreto, se quer o calçamento, 
faz o decreto, é simples, é como 2 + 2 são 4, simples assim. Fala que, consigam na 
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segunda-feira chegarem aqui e tenha uma resposta positiva, porque é o que a 
comunidade merece. MOMENTO DE LÍDER: LÍDER DA BANCADA DO MDB: 
VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Dispensou. LÍDER DA BANCADA DO 
PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: O Presidente fala que, o 
Vereador João Carlos não se encontra, estava a Porto Alegre e na vinda se empenhou no 
barro, tem caminhão atravessado na nossa ERS-354, e então ele teve que virar a volta 
por Dom Feliciano, não chegou a tempo da sessão, pede desculpas aos colegas e a plateia 
que está aqui, que não pode se fazer presente hoje. LÍDER DA BANCADA DO PDT: 
VEREADOR MOISES ESSI: Fala que, sessão passada foi questionado sobre o momento 
de líder do partido, de não falar só sobre o partido, pediu inúmeras vezes que fosse feito 
isso, nunca foi ouvido, assim como pediu para respeitar os 10 minutos, que ainda hoje 
não foi respeitado, se passou 1 minuto, fica gravado na livezinha lá pronunciamento de 
um colega Vereador, que foi a 10 minutos, 54 segundos e alguns quebradinhos, ele 
cronometra, hoje em dia tem o cronometro no celular, é bom por isso. Fala que, as 
pessoas tem que saber que as coisas são simples, estão misturando um monte de 
assunto para conturbar a cabeça da comunidade, mas na página 37 do Regimento 
Interno da nossa Casa, da Câmara de Vereadores, no artigo 188 diz assim: “O projeto de 
Decreto Legislativo é a matéria que disciplina proposição de exclusiva competência da 
Câmara” é o que estão pedindo, é isso, é o Decreto Legislativo, porque que acontece? O 
município tem um orçamento, que hoje está em 30 e poucos milhões, e parte desse 
orçamento vem para a Câmara, que são poderes independentes, trabalha em paralelo, 
mas o Executivo e Legislativo são poderes independentes, e o Executivo tem que fazer o 
Decreto e o Legislativo também, e é para o bem do povo, mistura os assuntos, confunde 
a cabeça das pessoas, mas lança um desafio, fazem o Decreto para ver se vai sair o 
dinheiro, ai vamos ver se o Prefeito está mentindo, está enrolando, está tirando o povo 
para bobo, não vai, ele tem certeza que vai sair, e vai uma comparação para todos de 
casa entender, que fez hoje para um amigo seu, quando vai fazer um Pronaf no banco, e 
aqui não vai citar nome de banco, de qualquer banco, chega lá e ele diz: “E tu tem crédito, 
pode tirar sim para ti comprar uma colheitadeira, o que, que seja” , encaminha os 
documentos para o banco, é cansado, todos que trabalham com o banco sabem, liga o 
cara do banco “Tchê, faltou o ITR”, foi o ITR, falta o CAR, foi o CAR, o ACAF, que era ADAP, 
“Agora está com proprietário não pode, tem que ser poceiro, porque a tua matricula não 
está legalizada lá no cartório de imóveis”, e o que, que aconteceu, o ofício veio para cá 
pedindo o Decreto o ano passado e não foi apreciado e não foi respondido acha, acha 
que foi respondido depois dizendo que não era competência da Casa, que a Casa nem 
Decreto Legislativo fazia, e quem está pagando o preço é o povo, que não era para estar 
pagando preço, que era para estar em Casa agradecendo a obra começando já, estão 
atrasando a obra do povo, mas não estão aqui para brincar para um povo e vão começar 
de uma maneira ou outra essa obra, é um pecado ter que convocar Prefeito, Assessor 
Jurídico, a Contadora, para vir aqui esclarecer uma coisa que é clara e simples, e 
parabeniza o Vereador Neco, ele foi um homem para dizer que não quis e votou contra 
e não quis, muitos se esconderam e não quiseram dizer a verdade para o povo, 
enrolaram, se esconderam e quando viram a coisa feia gritaram para o povo aqui que 
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era a favor sem ser, que até hoje são contra, que se fosse a favor já tinha votado, já tinha 
expedido o Decreto e mandado para lá. LÍDER DA BANCADA DO PROGRESSISTAS: 
VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, acha que a coisa está ficando feia 
por aí, desespero parece que está tomando conta, não sabe por que motivo, mas qual a 
finalidade de uma certidão negativa? A certidão negativa é um documento oficial que 
confirma ausência de dívidas fiscais e tributárias ou mesmo pendências processuais em 
nome de um cidadão, empresa ou bem, dizendo de outra forma, é um atestado de 
situação regular em relação a determinado órgão público ou entidade a serviço do 
estado ou o município que seja, então não tem, como que eles vão estar fugindo das 
coisas, e aqui está muito claro, as coisas estão sendo direcionadas em cima dos 
Vereadores de uma maneira que sinceramente não dá para entender muito bem, ele 
gostaria que falassem no Decreto do artigo 7º em diante, que relatem também aos 
nossos funcionários públicos e tem muitos funcionários aqui e muitos ouvindo, sabe que 
tem, qual o dano que pode causar ao funcionalismo público esse Decreto? Porque até 
mesmo por um aumento de salário ele fica vedado, a partir do momento que esse 
Decreto tiver atividade, que o Decreto, ele continua, até que lhe prove o contrário, o 
Decreto é uma atitude do Poder Executivo, que é ele que toma, é ele que faz, é ele que 
assina e ponto, falou na sessão passada e vai repetir, quando estava na pandemia não 
era governado através de Decreto? Não tinha uma reunião lá, não faziam um Decreto 
que o Prefeito assinava em baixo e estava cancelado e ponto? E nunca veio para Câmara 
aqui, pedindo para a Câmara endossar Decreto, nunca veio para ser apreciado, nunca 
veio para nada, o ato já diz, é um ato administrativo, é um Decreto, ele está decretando 
algo, mas eles aqui tiveram já acha que umas 4 versões diferentes nessa Casa falando do 
mesmo assunto, era os projetos, mas ele ainda continua acreditando que a intenção era 
que eles não aprovassem esses projetos aqui, porque a partir do momento que eles 
foram aprovados, começou surgir os empecilhos, a partir dos empecilhos, volta para 
Câmara de novo, como é de praxe, sempre cai aqui na Câmara, tudo que acontece no 
Executivo positivamente o mérito é lá, e o que acontece negativo lá, a desgraça é aqui, 
esse caso que falou a respeito da saúde, se amanhã ou depois a Prefeitura entrar no 
Cadin por esse motivo, talvez vão dizer que o culpado aqui são eles, ficaram 1 ano e meio 
sem fazer os relatórios que deveria ser feito 3 em 3 meses, ai talvez vão dizer que a culpa 
é da Câmara porque não fizeram os relatórios, então não vamos fazer demagogia aonde 
não existe, querem os responsabilizar pelo que quiserem, responsabilizem, a verdade 
existe uma, a lei não se discute, se cumpre, e tem o Tribunal de Contas do Estado que 
está disponível, até então o Tribunal não mandou que saiba um requerimento que fosse 
para a Câmara se manifestar apesar desse assunto, pelo contrário, solicitou uma 
certidão para o Executivo e o Executivo não tem a certidão, se vai financiar um trator 
para ele e não tiver o seu CPF em dias, ele não consegue financiar, se o seu Alaor for 
comprar um caminhão, não tiver com a documentação em dia, não tiver com o CPF em 
dia, ele não vai poder comprar, e assim vale para qualquer um e vale também para a 
Prefeitura a mesma coisa, é simples, gastou demais, não conseguiu baixar o índice com 
gasto, trancou e não consegue a certidão negativa, essa é a realidade, não existe outra, é 
essa a realidade, então tem que demonstrar, diminuir os gastos e demonstrar para o 
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Tribunal de Contas, para eles não, eles aqui já fizeram as suas partes, aprovaram os 
projetos como tinha que aprovar e foi para lá para o Executivo, agora se lá não tem 
condições de receber o recurso porque não tem a certidão que o Tribunal exige, ai é um 
assunto entre Executivo e Tribunal de Contas e banco do Brasil, que é quem vai financiar, 
é quem pede as coisas, eles aqui na Câmara não pediram nada, quer deixar bem claro, 
eles não pediram, está aqui o Assessor Jurídico, está aqui o Prefeito, está aqui a 
Contadora, sua amiga, sua comadre, eles não fizeram nenhum pedido referente a essa 
tal certidão, quem pede a certidão é o Tribunal de Contas e não eles. LÍDER DO 
GOVERNO: VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Fala que, quer dizer para a 
sua comunidade Colônia Santo Antônio, que quem já lhe procurou para as demandas, 
água, luz, já passou para a administração, eles já estão cientes, estrada que estão 
precisando. Parabeniza a secretária de educação, Professora Tânia, pelo excelente 
trabalho que ela fez, que foi a caravana da Páscoa, que as crianças adoraram, uma 
atividade da educação, uma atividade maravilhosa. Parabeniza a dona Manuela, 
juntamente com o Marcon Fontana e o Zé Nunes, que enviaram um valor para comprar 
o caminhão da coleta do lixo seletivo, estão de parabéns, coisas boas vem para o nosso 
município, então o pessoal que organiza, a Joice juntamente com a sua equipe, o 
Assessor Jurídico, a administração estão de parabéns, porque vem as emendas para cá, 
todos que trazem emenda para o nosso município estão de parabéns, porque querem 
ver o crescimento do nosso município, então hoje merece ser parabenizada ela, 
agradece o convite para estar junto com ela no dia do recebimento do caminhão, ela não 
pode estar presente, porque estava resolvendo um problema de saúde de uma pessoa 
da sua comunidade, mas mesmo assim parabeniza ela aqui pessoalmente. Fala que, os 
trabalhos de pavimentação do nosso município seguem, o pessoal está de parabéns, a 
equipe que trabalha, deseja muitas bençãos para esses guris que estão trabalhando, 
porque não é fácil trabalhar no sol, agachado, dói a coluna, o Prefeito está sempre junto, 
e sempre quer o melhor para o nosso município. Fala que, tem muito mais para se falar, 
mas por hoje seria isso. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a 
Sessão convocando os senhores vereadores para a próxima segunda-feira no mesmo 
horário e local de costume. Para constar eu Elisandro de Abreu Gama 
..................................................................... Secretário lavrei a presente Ata que vai assinada por 
mim, pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
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